



# 第七届中国国际进口博览会 特别报道



聚焦新质生产力，开设新专区，瞄准新赛道——

## 进博大舞台，“新”意满满

本报记者 孔德晨

“进博会越办越好了！”第七届中国国际进口博览会场馆内，这样的赞叹声不绝于耳。

前六届进博会上，近2500项代表性新产品、新技术、新服务集中亮相，彰显了进博会的蓬勃向“新”力。今年，第七届进博会继续“上新”：新主题、新展区、新服务，四叶草内“新”意满满。

### 向“新”而行，四叶草里看未来

向“新”求“质”，本届进博会首次设立新材料专区，集中展出电子材料、生物材料等高附加值产品。

作为本届进博会的“新面孔”，立邦带来了两款全球首发的产品，围绕城市空气净化、智慧道路建设、汽车产业减碳等应用场景，展现促进新质生产力发展及构建可持续未来方面的创新科技成果。“这款光催化涂料应用于建筑墙面可以净化空气，在光照作用下还可以加速净化作用，二氧化氮净化效率和PM<sub>2.5</sub>等颗粒物的去除率均达到80%以上。”立邦中国首席执行官钟中林介绍。

“随时随地，想洗就洗”，老朋友德国卡赫展出的可折叠手持清洗机KHB Air为消费者带来了创新清洁体验。“这台机器整机小巧便携，折叠后高度仅10cm；由锂电驱动，并适配市面上几乎所有的矿泉水瓶和碳酸饮料瓶，吸水就能使用。”卡赫工作人员对记者介绍。

升级打造创新孵化专区，本届进博会首次聚焦数字经济、绿色低碳、生命科学等赛道进行策展。

在施耐德电气未来工业展示区域，一个可以快速还原被打乱的魔方的机器人引来观众惊叹。“这是我们带来的睿动IOT魔方机器人，整合了大语言模型、AI算法、数字孪生技术、机器视觉与运动控制技术，能够以最优路径实现魔方的自动还原。”施耐德电气有关负责人对记者说，“在工业场景中，我们将同样的技术用于柔性产线的最优路径调整，带来产线的持续优化和效率提升。”

汽车展区策展创新，重点邀请无人驾驶、低空经济、新型储能（汽车）等领域展商，集中展示未来出行的关键要素。

美国安飞公司与御风未来联合参展的展台上，御风未来M1“空中出租车”在进博会期间将首次向大众开放，公众将有机会零距离接触这款“黑科技”产品。时的科技公司则将展台布置成了一个“航站楼”，观众可以在手机上“预约登机”后，从闸机刷“二维码”进入停机坪，并坐上选定的座位，感受未来“打飞的”上下班的场景。

连续7年，现代汽车集团展台的主要位置都留给了“喝氢吐水”的氢燃料电池技术和产品。“七赴进博会，完整记录了现代汽车将全球领先的氢能产业、产品引入中国，并实现全面落地的过程。”现代汽车中国N品牌事业总经理印庸壹说。

### 有声有色，构建消费品新场景

汇聚全球重要粮商、蔬菜种业企业；集结各大美妆品牌、生活消费品展商，进博会搭建起全球美食进入中国的新桥梁，构建出有声有色的全球消费品新场景。

在“吃”上做文章，进博会不少食品企业展商都“有一套”。

麦德龙中国产品开发部总经理余俊贤告诉记者，今年进博会，麦德龙带着20个国家近120款商品参展，其中包括塞浦路斯奶酪、马来西亚白咖喱方便面和黑虎虾卷等中国首发产品。“不少明星展品经进博会都转化为实实在在的业绩，比如德国热红酒2024年销售量是参展进博会前的9倍。”

从首届展会展位面积只有50平方米，到本届展会展位面积达200平方米，新西兰纽仕兰乳业有限公司与进博会共成长。新西兰纽仕兰乳业亚太区CEO盛文灏介绍，今年企业展台聚焦绿色低碳，推出进口4.0 A2全链路低碳牛奶。“这款牛奶在牧场奶源、运输、工厂加工等领域实现了全链路减碳，比如通过使用氢能源奶罐车等，对环境更友好。”盛文灏说，“每届进博会我们最大的感受就是‘新’，新趋势、新技术全部汇聚到进博会，也给纽仕兰发展带来新指引。”

在“玩”上下功夫，消费品展区内企业“大展身手”。

五颜六色的积木从装置顶部倾泻而出，“流淌”成为一条“玩乐瀑布”，高达4.75米、由超过30万颗乐高积木颗粒拼搭而成的巨型装置引人注目。乐高集团高级副总裁、中国区总经理黄国强介绍，乐高集团每年都带来富有创意的巨型积木装置。“过去六年间，乐高集团已累计首发24款新产品，这些在进博会上首次亮相的新品，很快便成为市场的‘爆款’。”

口红打印机、家用染色魔发棒、“电波穿香室”、超精准智能上妆仪……历届进博会，欧莱雅的展台都是美妆“黑科技”的秀场。今年进博会，欧莱雅展台展出来自21个品牌的超220件展品，包括来自多个品牌的新美妆科技、新产品和集团皮肤科学新研究成果。欧莱雅集团首席执行官叶鸿纂表示，欧莱雅根据中国消费者的需求，不断推出更新的科技和更好的产品，“这也是我们在中国设立研发中心的重要原因”。

### 落地开花，“进博效应”强信心

从第一届到第六届，进博会播下的创新“种子”，如今已落地开花，枝繁叶茂。

德国卡赫在第四届进博会上全球首发的卡赫第三代AI智能清洁机器人，已在中国多个城市的地铁系统和医院“上岗”。“目前，已有超500台卡赫MC系列市政环卫设备投入使用，覆盖十余个省市。”卡赫有关负责人说。

诺华公司中国区总裁兼董事总经理李尧介绍，自2018年参加首届进博会以来，诺华已有近40款创新药及适应症在国内获批，见证了进博会“溢出效应”不断放大；从2020年到2024年，武田制药在中国已经成功获批并上市了超过15款创新产品；通过进博会，雅培展示的数百款创新生命科学科技中已有不少陆续落地中国市场……

从展品到商品，再到重大投资落地，进博会的“溢出效应”更加坚定了外资企业长期深耕中国市场的信心。

“除北美外，中国无疑是我们最大的市场，也是最具活力、最令人振奋的市场之一。”今年首次参展进博会的加拿大运动生活方式品牌露露乐蒙全球首席执行官卡尔文·麦克唐纳说，“目前，我们已在中国开设了130多家门店。未来我们在中国市场还会持续成长，投资开设更多门店。”

“得益于进博会，美敦力加速引入并落地众多全球领先的创新医疗科技和解决方案。”美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶表示，“我们期待通过本届进博会进一步扩大中国医疗生态‘朋友圈’，与各方合作伙伴进一步深化合作。”

“当前，全球合作比以往任何时候都更加重要，在能源领域更是如此。”西门子能源股份公司总裁兼首席执行官克里斯蒂安·布鲁赫认为，进博会充分体现了中国市场的强大吸引力，也反映出全球企业深化合作与交流的强烈意愿。“这儿已经成为西门子能源展示全球先进的能源技术并与中国合作伙伴增进交流互信最为重要的平台之一。我期待在进博会期间与合作伙伴会晤交流，凝聚共识，协同发展。”

“我们相信，投资中国就是投资未来。中国是全球最具活力的市场之一，无论在何种时候和经济形势下，我们都看到了巨大的市场机遇和增长潜力。未来，我们将持续看好中国，投资中国。”钟中林说。



▲国家会展中心（上海）外景。王初摄（人民视觉）



▼参展商在展馆内整理展台展品。新华社记者方喆摄

▲第七届进博会食品及农产品展区。翁奇羽摄（人民视觉）

▶第七届进博会志愿者在新闻中心给外国记者介绍场馆信息。王初摄（人民视觉）



## 中国开放指数继续提升

本报记者 廖睿灵 杨阳

11月5日，第七届进博会开幕当天，虹桥国际经济论坛对外发布《世界开放报告2024》。报告指出，中国扩大对外开放成效显著。2008年至2023年，中国开放指数从0.6789升至0.7596，提高11.89%，升幅位居全球前列；2023年，中国开放指数在129个经济体中排名第38位，比2022年提升1位。

据介绍，今年报告聚焦“全球南方”崛起与全球治理体系变革、数字与绿色合作发展等，积极回应全球开放领域热点问题。“中国是‘全球南方’的一员，是南南合作的主要推动力量。多年来，中国坚定支持金砖国家合作机制、上海合作组织、东南亚国家联盟、非洲联盟等区域性国际组织在全球舞台发挥重要作用。”虹桥国际经济论坛研究中心负责人曲维玺在接受本报记者采访时说。截至去年底，中国已与150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，打造了一大批重大标志

性工程和惠民生的“小而美”项目。

报告指出，中国以更实的举措、更大的力度、更高的标准推动对外开放落地开花。“一张清单”：与2021年版比，2024年版全国外资准入负面清单的限制措施由31条压减至29条，制造业领域外资准入限制措施全面取消，持续激发市场活力。“一个窗口”：中国建成国际贸易“单一窗口”，不再让企业登录多个系统、填报多张单据、多次往返口岸，有效提升口岸通关效率和透明度。

“中国的经济发展受益于坚定的对外开放举措。2012年以来，中国以深化经济体制改革为牵引，进一步加大改革开放探索与先行先试力度。2020年，外商投资法正式施行，全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。到去年，中国出口国际市场份额达到14.2%，同时依托超大规模市场优势，中国进口也在为各国经济发展和全球经济复苏提供强劲动力。”曲维玺说，中国的对外开放正为全球带来积极效应。



▲第七届进博会上的上海非遗餐厅。

新华社记者 王翔摄

逛进博，外籍人士更方便了

本报记者 徐佩玉

进博会办到第7年，“到上海去”已经成为不少外籍人士每年11月都要做的事情。如何让远道而来的外籍人士参展、观展以及生活更加便利？有关部门拿出不少新招。

围绕外籍人士出入境、展品参展，上海为本届进博会推出了“换发多次入境有效签证”“办理停留居留证件”等便利措施，海关部门发布通关须知和支持措施，市场监管部门继续实施“CCC免办”“参展特殊食品临时许可”等支持政策，上海国际贸易“单一窗口”增设“进博展品”模块，探索开展“展品物流全链条数字化监控”。

来到上海，消费是少不了的。国家会展中心（上海）展馆内所有固定餐饮商户全部安装了外卡POS机，同时做好各类银行卡受理标识展示以及小面额现金备付工作。场馆外，共布设了8万多台外卡支付POS机具；在重点商圈、星级酒店、4A级以上旅游景区等提供10元面额自助机现金取现功能。外籍来沪人员凭境外手机号码和银行卡号等即可开通“外卡内绑”产品，享受境内移动支付便利。

再看交通出行，上海地铁国家会展中心站在服务中心设置了外卡POS机，售卖地铁单程票、地铁一日票、地铁三日票。上海的出租车畅通多种支付渠道，所有出租车均配备“零钱包”，方便乘客使用现金支付；2000多辆大众出租车还安装了移动POS机终端，实现外卡直接支付。外籍乘客使用滴滴出行APP打网约车时，可直接使用外卡支付，滴滴英文版内置的“司乘实时消息”功能支持中英双语消息实时翻译，方便乘客和司机顺畅沟通。